

十岁女娃父母去世早跟小姨生活,小小年纪学会炒菜照顾家人

“哪位好心人能帮我上学”

文/片 本报记者 王伟强 通讯员 王红钰 徐勤涛

新泰市青云街道办事处西峪村一个十岁女孩,出生六天母亲去世,六个月时父亲去世,后被小姨收养,平时全靠姨夫打工挣钱。她小小年纪就学会炒菜,希望好心人能帮助她完成学业。



徐纪翠教弟弟做作业。

刚出生半年内,妈妈爸爸先后“走了”

19日下午三点多,新泰市青云街道办事处西峪村年仅十岁的徐纪翠,正和表弟张凯在小姨家做作业。

姥姥吴占英说,纪翠命苦,刚出生十天,妈妈因病去世,孩子爸爸伤心过度,得了肝癌,在

纪翠六个月时去世。留下纪翠一个人跟爷爷奶奶过。“孩子爷爷奶奶那时都七十多,没有劳动能力,也没收入。”吴占英说,他们担心孩子养不活,把孩子接过来。“接她时,孩子拉肚子七八天,我们赶紧带孩子去打针,医

生说,要是再晚来几天就没救了。”

由于没了妈妈,徐纪翠没出满月就开始喝奶粉。老两口全靠种地为生,把纪翠抱来后,生活更困难。纪翠小姨张彦红开始在建筑工地干活,补贴家用。

跟着小姨生活,6岁学会炒菜

纪翠四岁要上幼儿园,姥姥吴占英不会骑车子没法接送。张彦红和丈夫商量后,主动把纪翠接到自己家,每天准时接送她上下学,像对待自己的孩子一样疼她。“张彦红两口对待纪翠,比亲生女儿还亲。他们后来还有了一

对儿子,但凡家里有好东西,从来都是先给纪翠。”邻居张伟说。

张彦红说,纪翠从小就自己穿衣服。每天上学准时起床。姥姥不高兴时,她就上前劝:“姥姥,你又想妈妈了,我以后会好好孝顺你。你走不动了,我会抱

着你。”

姥姥吴占英说,穷人家的孩子早当家,纪翠五六岁就开始帮着家人干家务,现在还学会了炒菜。“有一次,我犯了冠心病,没法做饭了,纪翠竟自己炒了鸡蛋,端给我吃。”

姨夫挣钱不够花,谁能帮我上学

张彦红邻居董先生说,纪翠姥姥患有冠心病,每年都得发几次病,欠了不少医药费。“他们一家人的生活,全靠张彦红丈夫在外打工挣点钱。一个人养活一家子人,真是不容易。”

张彦红说,她整天在家照顾孩子和老人,没法出去干活,丈夫在新泰打工,一个月收入很少,有时为多挣点钱,要跟着去

外地干活,几个月才回家一次。

“为了多省点钱,他不在外面买饭,全是从家带。两个孩子现在都上学,家里花销越来越多,丈夫挣的钱根本不够一家人开销。平时赶集,想给纪翠买个玩具啥的,但纪翠总是说不买了,姨夫挣钱不容易,我上学还得花很多钱。”张彦红说。

“孩子很懂事,虽然是个孤

儿,但她性格很活泼,唱歌、表演非常好。”语文老师王英说,老师们知道她家的情况,经常买吃的,穿的给她,都很喜欢她。

纪翠说,姨夫挣钱很不易,她最大得心愿是想找个好心人帮助她完成学业。“弟弟平时很少买玩具,等我长大了,要给弟弟买个‘铠甲勇士’,让他天天玩。”纪翠说。

小张洋爸爸去世,妈妈一人养全家

知道妈妈累 姐弟俩争做家务

文/片 本报记者 王伟强 通讯员 王红钰 徐勤涛

新泰一名十岁男孩,六岁时父亲去世,家里全靠母亲一人打工维持生活。房子漏水要塌,没钱翻盖,全家租住在邻居家。没有玩具玩,孩子自己用木棍制成弓箭玩。

妈妈一人拉扯俩孩子

21日中午12点多,新泰市青云街道南公南村年仅十岁的张洋,正在院里用铁锹铲雪。“得铲出一条道来,要不走路容易摔倒。”

村民王成廉说,张洋爸爸四年前因病去世,家里失去经济来源。张洋现在上四年级,姐姐今年16岁上初三。妈妈刘继玲一个人又当妈又当爹,拉扯两个孩子长大。

张洋说,如果哪天妈妈中午没空回来,他会买方便面泡着吃。

家里漏水租住在外面

张洋快吃完午饭时,妈妈刘继玲急匆匆赶到家。“今天忘了给儿子午饭钱,担心儿子没钱吃饭。”刘继玲说完,看到儿子已经吃了饭,忍不住流下了眼泪。

刘继玲说,孩子爸爸去世后,这个家没了样子。“他们家以前的房子一直漏水,没钱翻盖,时间一长成了危房,眼看要塌。刘继玲在村里租了别人不住的房子,带着俩孩子从村西头搬到村东头。”邻居王道菊说,每月租金60元,但对于刘继玲一家来说,是笔不小的开支。

姐弟俩争着做家务

看着家里来了客人,张洋准备生炉子,给大家暖一下。他拿

着硬纸盒和玉米杆,点后扔进炉子里,像个小小大人。“炉子太费炭,冷得坐不住了我们才生火,暖了赶紧灭掉。”刘继玲说。

“这个孩子可乖了,在家他和姐姐争着做家务,姐姐下午放学回家做饭,他就给姐姐当个小帮手,生炉子、洗菜、打扫卫生。”村民张军说。

刘继玲说,孩子爸爸没了后,孩子衣服都是村里的亲戚朋友和邻居送的。村里也很照顾他们,给了低保,逢年过节,还会送一些米和面。

“男孩贪玩,老是想要玩具,但家里没多余的钱买。他就自己想法子玩。”刘继玲说,前几天看到班里同学都玩弓箭,他突发奇想,自己用木棍和绳子造了一个弓箭。这几天,没事就在家射着玩。



中午妈妈不回家,张洋泡方便面吃。

心愿直通车

本报联合共青团新泰市委开通“心愿直通车”,给50个农民工子女实现新年心愿。

孩子们心中最大的心愿,对很多人来说并不难实现,请您伸出援手,奉献爱心,帮帮这些孩子。欢迎拨打本报热线:18653881036,共青团新泰市委电话:7225034。

齐鲁晚报招募泰安地区2013年“校园记者”

报名热线:0538-6982107 6982128

面向大中小学生,
定期免费组织各类体验、培训及采访活动

亲爱的同学,你想参加社会实践,丰富课余生活吗?你想提高写作水平,开拓视野吗?快加入齐鲁晚报校园记者队伍吧。齐鲁晚报现面向泰安地区广大学生招募2013年“校园记者”。“校园记者”将定期参加培训学习、生活体验等活动,其写作的优秀作品将在齐鲁晚报上刊登。

本次招募采取自愿报名的方式,只要学生本人或家长是齐鲁晚报订户(已经订报的,可凭2013年订报凭据报名;没有订报的,可拨打0538-6982107联系订报并报名),报名的学生需爱好写作,有一定的写作基础,如上述条件完全符合,齐鲁晚报将为校园记者颁发校园记者证。

本报将邀请专家为校园记者进行采访和写作培训,校园记者可以参加各种参观学习、生活体验、作文比赛、摄影比赛活动。对于本报一年一度的品牌活动——“报童营销秀”,校园记者拥有优先报名权。

在各种策划采访活动中,齐鲁晚报将安排专业记者,对校园记者的现场采访进行指导。校园记者采访结束后,齐鲁晚报将选出优秀作品刊登在本报。

除了上述活动,齐鲁晚报还将定期在校园记者中开展“齐鲁晚报校园优秀记者”、“十佳校园记者”等评选活动,根据每位校园记者的稿件质量和数量对其进行奖励,并颁发获奖证书。

校园记者